

“金钱豹外逃事件”真相揭开,动物园

# 真是吃了豹子胆 怕影响五一竟多次瞒报

10日下午,记者在杭州市举行的杭州野生动物世界“金钱豹外逃事件”新闻发布会上获悉,由于园区饲养人员在工作交接班时没有严格按照操作流程,三只金钱豹于4月19日上午逃逸。其后杭州野生动物世界没有上报,也没有对外公布,存在严重的瞒报行为。

综合新华社《钱江晚报》报道



金钱豹 资料图



工作人员乘坐动力伞在山林上空搜寻金钱豹



有关出逃金钱豹的公告



救援队出动直升机搜索金钱豹



搜救队带鸡上山  
本组图片来源:新华社、封面新闻



## 5问“金钱豹外逃事件”

### 1 金钱豹什么时候出逃的?

3只金钱豹4月19日就已逃逸

2021年5月6日和7日,群众110报警两次发现疑似金钱豹踪迹。省、市和富阳区林业部门工作人员分别赶赴西湖区转塘街道龙门坎村、富阳区银湖街道进行现场调查。5月6日下午至7日,杭州市和富阳区林业部门多次询问杭州动物园江志副院长和杭州野生动物世界动管部经理马敬华等负责人,是否有动物外逃,两家动物园均表示没有。

直到5月7日晚23:30,马敬华供述:3只亚成体金钱豹于4月19日上午10时许,从杭州野生动物世界的动物隔离区逃逸,4月21日野生动物世界自行组织搜捕,麻醉捕回1只金钱豹,但仍有2只在逃。

据悉,政府部门介入后,当地通过直升机、无人机、搜捕队伍的大范围搜捕以及投食诱捕,在杭州野生动物世界周边山林内发现其中一只雄性金钱豹的踪迹,于5月8日下午5点30分左右成功捕获并带下山林。目前正在全力、全时段搜捕第三只在逃金钱豹。

### 2 金钱豹怎么逃出来的?

饲养员打扫卫生违反安全操作规程

经初步调查查明,4月19日上午,该公司猛兽区繁育场饲养员韩某、王某泉到金钱豹笼舍打扫卫生时违反安全操作规程,致使3只圈养低龄金钱豹外逃。据调查,三只逃逸的金钱豹,年龄均为2岁多,为亚成体,一公两母。

### 3 为何瞒报“金钱豹外逃”?

怕严重影响动物世界五一期间营业

获悉情况后,公司法定代表人、总经理张某全当即召集公司管理层人员进行商议,认为若如实对外公布、上报主管部门将严重影响动物世界五一期间营业,故决定隐瞒不报,并私下自行开展搜捕。4月21日晚在东坞山村附近抓获其中一只外逃金钱豹。当晚,张某全再次召集公司管理层人员开会商议,决定继续隐瞒不报,并要求公司内知情人员不得对外泄露。之后,公司对该情况一直隐瞒未报,继续私下组织搜捕。5月6日至7日,有关部门询问是否有动物外逃,公司还是选择瞒报。直至5月7日晚第二只金钱豹被发现后才迫于压力向富阳区林业部门等有关部门上报情况。

### 4 责任人将会怎么处理?

五人被采取刑事强制措施

目前,公安机关已依法对杭州野生动物世界公司相关人员因金钱豹外逃事件涉嫌犯罪立案侦查,并于10日对涉嫌危害公共安全犯罪的公司法定代表人、总经理张某全及相关责任人员共5人采取刑事强制措施,现案件正在进一步侦查中。

### 5 第二只寻回的金钱豹伤情如何?

右后脚脚趾有外伤,并非网传后肢断掉

目前,第1只寻回的金钱豹已恢复健康,进入日常管理;第2只寻回的金钱豹右后脚脚趾略有外伤,目前行走基本无恙,其他部位经兽医检查,未发现异常。

10日上午,来自上海动物园和杭州动物园的两位专家前往杭州野生动物世界,看望已经找回的第二只金钱豹,并对大家比较关心的金钱豹的伤情现场进行了诊断。专家介绍,金钱豹的后肢脚趾有外伤,并非网传后肢断掉,目前要做正常的外伤处理。

### ● 进展

搜救队带鸡上山  
诱捕豹子

杭州金钱豹外逃事件的搜捕行动仍在持续。5月10日中午1点,记者来到搜捕行动指挥部——杭州市转塘街道何家村。民间搜救队公羊队工作人员在现场指挥搜捕计划任务。期间,有几名队员抬着黄色塑料鸡笼来到现场指挥处。工作人员称,他们将布置九个搜捕点。还要带90只鸡上山,对豹子进行诱捕,而且鸡还要选比较活跃的。

此前,杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃,目前,最后一只仍在搜捕中。

### ● 链接

杭野公司

涉事企业“杭州野生动物世界有限公司”,于2000年6月15日在富阳区市场监督管理局登记成立。主要经营项目为动物园经营,包括一般经营项目和野生动物科研咨询等。注册资本金5000万元,法定代表人:张德全。该公司于2001年5月18日获得浙江省林业厅核发的《国家重点保护野生动物驯养繁殖许可证》(浙林动2001证副字第A-328号),许可从事包括金钱豹在内的国家重点保护野生动物的观赏、驯养、繁殖。杭州野生动物世界于2002年1月开始营业,现有动物200多种,共计9000余只。

